



連山壯族瑤族自治縣 2018 年“扶貧復明”工作報告

為幫助偏遠山區貧困白內障患者早日重見光明，改善生活。連山縣殘疾人聯合會，力行植林慈善基金會，江門新會愛爾新希望眼科醫院，連山壯族瑤族自治縣人民醫院聯合組織安排，持續每年在連山壯族瑤族自治縣舉辦“扶貧復明”活動，本次活動在 6 月 3 日- 13 日進行。

合辦單位：

1. 連山壯族瑤族自治縣殘疾人聯合會：派出 6 名工作人員
2. 連山壯族瑤族自治縣衛生和計劃生育局：派出 2 名工作人員
3. 連山壯族瑤族自治縣人民醫院：派出 6 名醫護人員
4. 江門新會愛爾新希望眼科醫院：派出 4 名醫生、5 名護士及 2 名司機
5. 力行植林慈善基金會：派出香港義工 6 名及 3 名內地義工

感謝眾善長贊助：

楊士貴先生，黃潔鑒女仕，CHIU & PARTNERS，林寶娟女仕，丁健榮先生，黃佐榮先生，黃周美玲女仕，陳漢光先生，洪智育先生，孔志偉先生。

下鄉篩查階段：

於 2018 年 6 月 4 日- 7 日，力行植林慈善基金會義工，江門愛爾新希望眼科醫院醫療隊，在連山縣殘疾人聯合會帶領安排下；走訪連山縣 7 個鄉鎮進行眼科義診篩查，經過 4 日篩查，共為 1, 206 人義診，即場發出預約白內障手術通知 210 人，齧肉手術通知 32 人。

義診日期	篩查地點	篩查人數	預約白內障手術	預約齧肉手術
6 月 4 日	上午 - 永和鎮衛生院	218 人	52 人	7 人
	下午 - 福塘鎮衛生院	178 人	25 人	5 人
6 月 5 日	上午 - 太保鎮小學	120 人	16 人	5 人
	下午 - 禾洞鎮衛生院	45 人	15 人	3 人
6 月 6 日	上午 - 小三江鎮衛生院	270 人	45 人	6 人
	下午 - 上帥鎮衛生院	75 人	9 人	4 人
6 月 7 日	連山縣人民醫院	300 人	48 人	2 人
6 月 8 日 - 12 日 手術期間				
新增檢查	連山縣人民醫院	92 人		
合計：		1298 人	210 人	32 人



手術階段：

2018年6月8 - 12日，安排於連山縣人民醫院手術室進行手術，為期5天手術，共為176位符合條件的白內障患者於進行復明手術並加放人工晶體，另為30人進行贅肉切除手術。

這次預約患者出席率達80%，術前發通知書時義工及醫療隊向患者詳細解釋注意事項，術後翌日醫療隊再次叮囑家屬如何用藥、眼膏使用方法、護理傷口，防止受感染，期望患者能早日康復，重見光明。

手術期間，連山縣縣委書記唐慶偉及縣人民政府副縣長李杰輝，親臨探望香港義工、醫療隊及人民醫院醫護人員，深入了解工作流程及運作，又慰問術後患者及家屬，非常親民，有這樣的領導真是人民福祉，亦顯示縣政府重視及支持“扶貧復明”活動。

篩查期及手術期工作得以順利完成，實有賴縣殘聯、衛計局、各鎮政府、各鎮衛生院、縣人民醫院及有關單位全力配合和支持，在此衷心感謝。



縣委書記唐慶偉及縣人民政府副縣長李杰輝 親臨慰問患者及關心鼓勵工作人員



後記：

今次為期9天工作裡，參與工作的力行義工、醫療隊、國內所有工作人員，大家都工作時認真，完成工作後大家會說說笑笑，活動期間各人都很合拍，雖然很忙，但彼此間都能有默契，輕鬆面對，使到來義診的群眾都被感染，氣氛愉快。合作伙伴連山縣殘聯、各鎮政府及衛生院都如往年一樣工作認真，盡力配合。

最令我們感欣慰：是手術翌日看見患者檢查術後視力時，那看得見的喜悅，激動之情，家屬的笑容，這一刻，義工們的辛勞都融化了。另外合作多年的醫護人員團隊精神及醫術精湛更使我們讚嘆不已。

每次令人感到可惜的是：部份貧困患者因淚囊炎或身體狀況問題，而要取消手術，看見他們及家屬無奈的表情，腦裡都浮現怎樣才可以幫助他們？個別患者因沒有家屬陪同和照顧，未能手術亦令人心酸。

今年是首次在縣人民醫院進行手術，術前必須進行各項體檢(包括量血壓、血糖及血常現、心電圖、X光胸透)等，所以每日工作非常緊湊，義工們按流程引領患者到體檢位置，全過程都很順暢。體檢報告，相關問題都能即時處理，實有賴縣人民醫院全力配合，協助醫護工作認真，上級領導有方，使患者能在短時間內完成術前各項檢查。衷心感謝各單位關愛及支持，期望明年再度合作。

義工 關綺媚

2018年6月22日